использования собственных средств. Если же контроль за предприятием находиться полностью в руках инсайдера, который монопольно владеет информацией о реальном состоянии дел на предприятии, то не один рациональный инвестор не будет вкладывать деньги, не имея ни реального представления об объекте инвестирования, ни возможности влиять на то, как его деньги используются. Следовательно, инсайдеры должны отказаться либо от планов привлечения инвестиций, либо от безраздельности своего контроля. В основном, отказ происходит от инвестиций. Тем не менее, средства для нормального функционирования фирмы необходимы, поэтому для финансирования приходиться использовать внутренние источники. Однако предприятия переходной экономики редко способны создавать достаточно чистой прибыли для того, что бы обеспечить фирме необходимые для развития средства.

Для того чтобы исправить данную ситуацию, необходимо, в первую очередь, создание условий для благоприятного развития институтов (в частности законодательной и финансовой систем), способных ограничивать инсайдерский контроль, защищать интересы всех участников деятельности предприятия и, следовательно, стимулировать привлечение необходимых для работы всей экономики капиталовложений.

## Т.Р. ЧАПКОВИЧ, Д.И. ЯРОШЕВИЧ

## О концепции «нового соседства» (европейские интеграционные процессы)

В силу многовекторного характера своей внешней политики и особенностей геополитического положения состояние национальной безопасности Беларуси особо чувствительно к динамике объединительных процессов в Европе. Во избежание с сопряженных с ними рисков и для укрепления наших политических и экономических позиций на континенте сегодня как никогда остро стоит задача тщательного расчета выгод и недостатков нашего участия в них. Из новейших тенденций европейской интеграции ключевое значение для белорусских интересов имеют становление общего европейского экономического пространства между Россией и Евросоюзом и реализация концепции «соседского» сотрудничества ЕС с его ближайшим окружением.

В марте 2003 года Европейская комиссия распространила официальное послание, адресованное Совету ЕС и Европарламенту,

содержащее концептуальное видение стратегии будущих отношений Евросоюза со странами – соседями.

Действие указанного документа рассчитано на ближайшие десять лет, распространяется на все страны — соседи расширенного ЕС, включая Украину, Беларусь, Молдову, Россию и ряд государств Средиземноморья, не затрагивая в то же время балканские государства.

В документе констатируется высокая степень взаимозависимости между Евросоюзом и соседними странами, особенно в плане обеспечения стабильности, безопасности, устойчивого экономического и социального развития. В этой связи провозглашается цель формирования «кольца друзей» и зоны стабильности и процветания вдоль всего периметра границ расширенного Евросоюза.

В долгосрочном плане ЕС намерен предоставить соседним государствам равный со странами — членами доступ на свой внутренний рынок и предлагает им высокий уровень экономической интеграции, предусматривающий свободу перемещения людей, товаров, услуг и капиталов. Фактически речь идет о построении отношений, которые аналогичны отношениям ЕС со странами Европейского экономического пространства (Норвегией, Швейцарией и т.д.) и могут быть охарактеризованы формулой «всё, кроме членства и участия в институтах ЕС». Налаживать сотрудничество предполагается через предоставление странам — соседям широкого набора преимуществ, в том числе:

- расширения экономического сотрудничества путем либерализации режима взаимной торговли (включая перспективу создания зоны свободной торговли), развития деловых обменов, поддержки вступления во Всемирную торговую организацию, развития транспортной инфраструктуры, в т.ч. транспортных коридоров, участия в научно-исследовательских проектах;
- упрощения режима поездок (выдача долгосрочных виз, упрощенный визовой режим для приграничного населения, введение безвизовых режимов по служебным и дипломатическим паспортам, в перспективе возможное установление безвизового режима поездок);
- наращивания сотрудничества в области борьбы с общими угрозами безопасности: терроризмом, транснациональной преступностью, природными и техногенными катастрофами, нелегальной миграцией, включая возможность выделения дополнительного финансирования и разработки совместных специальных планов действий;
- углубления политического сотрудничества, развернутого диалога по вопросам внешней политики и политики безопасности;

- значительного расширения кредитно-инвестиционного сотрудничества с привлечением ресурсов Европейского банка реконструкции и развития и Европейского инвестиционного банка:
- возможного принятия новой расширенной и оптимизированной программы технической помощи для восточноевропейских странсоседей, ориентированной, в том числе, на поощрение различных форм трансграничного сотрудничества.

При осуществлении Евросоюзом указанных шагов в отношении каждой из стран-соседей будет применяться дифференцированный подход, обусловленный уже достигнутым уровнем отношений, а также соблюдением этими странами общеевропейских ценностей.

Признавая, что для многих стран — соседей выполнение этих условий может быть затруднительным, Еврокомиссия рассматривает в качестве единственного приемлемого варианта сотрудничество на основе «пошагового» принципа, предполагающего взаимное поступательное сближение сторон. Предусматривается совместная разработка (когда это приемлемо для ЕС) рассчитанных на несколько лет планов действий, устанавливающих для стран — соседей конкретные цели в сфере демократических преобразований и единые критерии их достижения. Оговаривается возможность разработки более детальных отраслевых планов действий.

Предлагаемая Еврокомиссией стратегия отношений предусматривает предоставление социально и экономически значимых преимуществ, которые в целом соответствуют стратегическим приоритетам западного вектора внешней политики нашей страны. Республика Беларусь особо заинтересована в торгово-экономическом и инвестиционном компонентах сотрудничества, являющих собой необходимые предпосылки для устойчивого экономического роста в странах-соседях. Последний, в свою очередь, является основой успеха переходных процессов.

В то же время обращает на себя внимание отсутствие в послании ЕК упоминания реально существующей проблемы минимизации негативных последствий расширения ЕС для государств — соседей. ЕС явно рассчитывает, что данная проблема будет решаться «сама собой» по мере того, как государства — партнеры будут получать доступ к преимуществам сотрудничества, способным компенсировать ущерб, причиненный их национальным интересам процессом расширения. Однако подобный подход может быть оправдан лишь в том случае, если восточная политика ЕС будет предусматривать возможность для каждой из соответствующих стран наращивать сотрудничество с ЕС как минимум в областях, позволяющих смягчить наиболее острые

проблемы, связанные с расширением (экономические, визовые, трансграничные вопросы). Исключение же какой-либо из стран из числа получателей соответствующих преимуществ и отказ Евросоюза оказать ей содействие в устранении ущерба от расширения поставило бы под вопрос изначально заявленную конструктивную направленность предложений Еврокомиссии.

В заключение авторы отмечают, что европейский вектор один из основных приоритетов внешней политики нашей страны. Беларусь твердо должна следовать курсом на взаимовыгодное сотрудничество со структурами ЕС, его государствами-членами и кандидатами на вступление, другими странами Европы, ОБСЕ и Советом Европы.

Несмотря на сдержанный характер политического диалога со странами Европы и эпизодический характер встреч на высшем и высоком уровне, двустороннее сотрудничество должно достаточно динамично продолжать развиваться на уровне контактов между представителями органов государственного управления и субъектов хозяйствования, отдельных регионов, а также учебных, научных и культурных центров.

Также важнейшей сферой сотрудничества расширяющимся Евросоюзом, другими европейскими государствами является торгово-экономическая. Страны региона в целом являются главным торговым партнером Беларуси вне СНГ. В январе-ноябре 2003 г. по сравнению с соответствующим периодом 2002 г. объем двустороннего товарооборота вырос на 28,6 %, при этом экспорт увеличился на 31,7 %, импорт - на 24,5 %. В абсолютном выражении товарооборот составил 5,6 млрд. долл. США (увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 1 млрд. долл. США), из них экспорт – 3,3 млрд долл. США, импорт – 2,3 млрд. долл. США. Торговый баланс с европейскими странами сведен с положительным для Беларуси сальдо, которое составило в январе-ноябре 2003 г. более 1 млрд. долл. США и увеличилось по сравнению с аналогичным периодом 2001 г. в 1,5 раза или на 345 млн. долл. США.

В январе-ноябре 2003 г. экспорт белорусских товаров увеличился в 25 из 30 европейских стран, с которыми Республика Беларусь имеет устойчивый товарооборот.

В целом в Европе растет понимание, что без участия нашей страны весьма сложно решать вопросы, связанные с обеспечением стабильности и безопасности на континенте, надежности транзита энергоносителей и товаров в Европу, устойчивости экологического равновесия в регионе и защиты западноевропейских государств от потока незаконных мигрантов.

Особое значение имеет для Беларуси развитие сотрудничества с соседними европейскими странами. В целях последовательного воплощения концепции формирования «пояса добрососедства» продолжается работа по укреплению политических, экономических, культурных, научных, образовательных связей, активизации партнерства на уровне территориально-административных органов управления.